

## КАЛОНКА НАВІН

### У краіне

Беларусь на 157-м месцы ў рэйтынгу свабоды слова.

Міжнародная арганізацыя «Рэпарцёры без мяжаў» склалі рэйтынг свабоды слова—2014.

Беларусь у ім займае 157-е месца, паміж Іракам і Егіптам. Такое самае месца Беларусь займала ў папярэднім рэйтынгу.

Нашыя суседзі знаходзяцца на наступных пазіцыях: Польшча — 18-е, Латвія — 28-е месца, Літва — 31-е, Украіна — 129-е, Расія — 152-е.

У тройцы найлепшых — Фінляндыя, Нарвегія і Данія.

### У Прыдняпроўі

В Могілевскай области цэны выросли на 7% больше, чэм доходы насельніцтва.

Общий объем денежных доходов населения в первом квартале 2015 года составил 11,6 трлн рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года он увеличился на 9,7%. При этом потребительские цены на товары и услуги выросли на 16,7%, сообщает Главное статуправление Могилевской области.

Реальные располагаемые денежные доходы населения за этот же период снизились. Денежные доходы за вычетом налогов, сборов и взносов, скорректированные на индекс потребительских цен на товары и услуги, составили 93,8% к уровню I квартала 2014 г.

### У раёне

Номінальная начисленная среднемесячная заработка плата работников Белыничского района в январе-апреле 2015 г. составила 5 288 тыс. рублей, в том числе в апреле — 5 636 тыс. рублей, и увеличилась по сравнению с марта 2015 г. на 2,2%, или на 123,7 тыс. рублей., сообщают наши славные статистики.

Реальная заработка плата в январе-апреле 2015 г. по сравнению с январам-апрелем 2014 г. уменьшилась на 1,3%.

## ПРА СПРАВЯДЛІВАСЦЬ І СУТНАСЦЬ БЕЛАРУСКАЙ САЦЫЯЛЬНА-ЭКАНАМІЧНАЙ МАДЭЛІ

Ужо двадцать год вышэйшае беларускае чынавенства начале з Аляксандрам Лукашэнкам ўсё цвердзіць беларускаму народу, што ў нашай краіне створана такая сацыяльна-эканамічная мадэль, дзе ўсе пераўтварэнні, рашэнні і падыходы скіраваны на забяспечэнне сацыяльной справядлівасці, абарону і падтрымку працоўных.



У падобным стылі прагучалі слова кіраўніка краіны і 22 траўня ў час яго выступу перад дэлегатамі VII з'езда Федэрациі прафсаюзаў Беларусі:

«Менавіта для чалавека працы створана наша палітычнае сістэма, якая гарантую мір і парадак, эканамічная мадэль, што забяспечвае магчымасці працаўца і зарабляць. Мы стварылі магутную сацыяльную сістэму — даступную медыцыну, адукцыю, жыллё, надзейную сацыяльную абарону».

«У гэтым галоўны сэнс і сутнасць беларускай сацыяльна-эканамічнай мадэлі... і ад гэтых прынцыпаў мы не адступім ніколі», — дадаў ён, выступаючы перад прысутнымі на з'ездзе.

Аб якіх жа гарантывах, сацыяльной абароне і справядлівасці можа ісці гаворка? Бо ўсе мы добра ведаем пра магчымасці нашай “бясплатнай” медыцыны для народа і наяўнасць спецыяльных медычных установаў для высокапастаўленага чынавенства і іх сямей, а тым болей — аб магчымасці працаўца і зарабляць прыстойныя гроши.

Але прапаную пакуль што гэтыя пытанні пакінуць па-за ўвагай і прыпыніцца на адным цікавым выказванні Лукашэнкі аб “стварэнні нашай палітычнай сістэмы”.

Каб зразумець, што ж хаваецца за гэтымі яго словамі:

(Заканчэнне на стар. 2)



## ПРА СПРАВЯДЛІВАСЦЬ І СУТНАСЦЬ БЕЛАРУСКАЙ САЦЫЯЛЬНА-ЭКАНАМЧНАЙ МАДЭЛІ

(Заканч. Пачатак на стар. 1)

“Менавіта для чалавека працы створана наша палітычна сістэма...”, прапаную чытачам звярнуць увагу на падзею, што адбылася напрэдадні з’езда прафсаюзаў — 21 траўня 2015 года.

У гэтых дзень была праведзена нарада па ўдасканаленні заканадаўства аб ахове і выкарыстанні зямель. На разгляд кіраўніка дзяржавы быў прадстаўлены праект указа, у якім вынесены прапановы па змяненні заканадаўства аб адабранні і прадастаўленні зямельных участкаў.

Першасныя асасыяцыі, звязаныя з самой назвай гэтага дакумента, па стылю нагадваюць выказванне аднаго з персанажаў кінафільма “Вяселле ў Малінаўцы” — “будут грабіць”.

Бо якія б рашэнні па зямлі не прымаліся ці ў часы Савецкага Саюзу, ці ў часы незалежнай Беларусі, усе яны былі скіраваны на звужэнне права грамадзян на валоданне або карыстанненне зямлём. Так было ў часы калектывізацыі. Так адбываецца і зараз, калі калгасы ператвараюцца ў іншыя формы ўласнасці.

У час нарады кіраўнік краіны нагадаў прысутным аб часах, калі старшыням абласных выкананій камітэтаў былі прадастаўлены паўнамоцтвы распараджца землямі пад будаўніцтва. Аднак надалей гэты парадак быў зменены.

«Чаму гэта адбылося, я гаварыў. Такога хаосу і непарафку на зямлі, як у той перыяд, у нас не было! Пачалі будаваць на ўрадлівых землях розныя склады, прадпрыемствы, ды і жыллё», — адзначыў Лукашэнка.

«Мае адносіны да зямель, асабліва сельгаспрынанчэння, ды і лясно-га фонду, вы ведаецце. Сёння ніякіх мерапрыемстваў у плане будаўніцтва і гэтак далей, звязаных з адвядзеннем зямель, без дазволу прэзідэнта ў краіне не праводзіцца», — сказаў Лукашэнка ў час нарады.

Але ж за часы “хаосу і непарафку на зямлі” беларускае чынавенства паспела ў значнай ступені павырашаць усе свае зямельныя пытанні. Ды і не толькі свае, а і сваіх родны і блізкіх.

Нешматлікія незалежныя выданні краіны ў сваіх публікацыях тых часоў, ды і зараз, неаднойчы звярталі ўвагу на негатыўныя працэсы па незаконнаму адвядзенню зямлі. Нават былі выпадкі, калі па выніках публікацый у незалежных СМИ мясцовыя ўлады вымушаны былі даваць “задні ход” па сваіх рашэннях. Як гэта было па факце незаконнага выдзялення ўчастку ў Магілёве пад будаўніцтва жылога дома былому старшыні Бялыніцкага раённага выкананічага камітэту А. Ільянаву. Магілёўскім ўладамі ўчастак быў адабраны ў Ільянава і вернуты дзяржаве.

Але ж гэта былі адзінкавыя факты. Асноўная маса чынавенства, незаконна атрымайшая ўчасткі, валодае землямі да гэтих часоў.

З тae пары за апошнія 7-8 год мноўгі з іх змянілі свае працоўныя месцы, а некаторыя і месцы пражывання. І ўжо па новаму колу яны паспяхова вырашаюць свае зямельныя пытанні.

Найбольш, канешне, пашчасціла тым, хто па роду сваёй дзейнасці апынуўся ў Мінску. Тут каля 40 чалавек са згоды кіраўніка дзяржавы атрымалі ў “падарунак” надзелы па 12-15 сотак для будаўніцтва жылля ў Вяснінцы. Кожны з іх стаў уладальнікам участкаў з коштам ад 230 да 290 тыс. долараў.

Яшчэ раней больш 50 высокапастаўленых чыноўнікаў атрымалі гатоўнае жыллё ў Драздах. Практычна ўсе яны за гэты час правялі прыватызацыю жылога фонду, аформіўшы свае дамы на жонак або дзяцей, і ўжо па якому разу, як “бяздомныя”, вырашаюць зямельныя “праблемы”.

Уладальнікамі прэстыжных участкаў сталі прадстаўнікі сілавых структур, вышэйшыя чынавенства, народныя абранныкі. Найбольш прэстыжна-паспяховая у плане рэалізацыі жыллёва-земельнага пытання стала пасада дэпутата Палаты прадстаўнікоў па Шклоўскай выбарчай акрузе. Як быльы дэпутаты У. Канаплёт і В. Іваноў, так і дзеючы А. Агееў, апынуліся ў гэтих спісах “шчасліўчыкаў”.

А што ж працоўны чалавек, за яко-

га так “апякуюца” кіраўнік краіны, народныя абранныкі, чынавенства?

А працоўны чалавек апынуўся ў сітуацыі, як тая бабуля ў казцы А. Пушкіна — каля “разбітага карыта”.

Як, напрыклад, каля 5 тыс. маладых сямей, што пад 10 год стаяць у чэргах на атрыманне ўчасткаў для будаўніцтва жылля ў Магілёве. І перспектываў ў іх па вырашэнні зямельнага пытання не прадбачыцца. Бо за гэты час змяніўся не адзін старшыня абласнога выкананічага камітэту, і ні адзін з іх не сумеў або не захацей аформіць неабходных дакументаў па адводу земляў пад будаўніцтва жылля на зацвярджэнне ў кіраўніка краіны.

За гэты час у маладых людзей нарадзіліся дзеци, год праз 10 з’явіцца ўнукі, а аб прыстойным жыллі на сваім зямельным участку ім заставецца толькі марыць.

Падобных фактаў па ўсёй краіне мноства.

Вось і ўся сацыяльная справядлівасць, абарона і падтрымка працоўнага чалавека, у якой хаваецца галоўны сэнс і сутнасць беларускай сацыяльна-эканамічнай мадэлі ў створанай “нашай” палітычнай сістэме.

Дык для каго ж створана гэтая “наша палітычная сістэма”?

**Намеснік старшыні Партыі  
БНФ Рыгор Кастусёў**

### В Могилевской области закроют 20 малокомплектных школ

20 сельских школ оптимизируют в новом учебном году в Могилевской области. Малокомплектные учреждения, в классах которых занимаются по 3-5 детей, объединят с более крупными учебными заведениями.

Малокомплектные школы объединят с крупными учебными заведениями соседних населенных пунктов. Доставлять к новому месту учебы детей будут централизованно - школьными автобусами. Сэкономленные на оптимизации школы средства направят на развитие сектора образования.

Всего в Могилевской области функционирует более 350 школ, лицеев, гимназий и УПК.

## КОРРУПЦИЯ: ВЛАСТЬ И СЛЁЗЫ НАРОДА

**Коррупция - использование должностным лицом своих властных полномочий и доверенных ему прав в целях личной выгоды, противоречащее законодательству и моральным установкам.**

Коррупция считается одной из самых опасных для современного общества социальных болезней, препятствующая экономическому развитию государства. И хотя экономический ущерб от коррупции чрезвычайно трудно определить из-за скрытого характера этого вида преступности, между степенью коррумпированности общества и материальным благосостоянием его граждан существует весьма жесткая обратная зависимость. Связь эта выглядит предельно просто: чем больше то или иное государство поражено коррупцией, тем хуже живет его народ. Но, помимо прямого вреда, которое коррупция наносит обществу, она еще и дискредитирует власть как таковую, в том числе и высшее политическое руководство страны, ибо именно на него народ, в конечном счете, возлагает ответственность за все происходящие негативные процессы в стране. Поэтому в противодействии коррупции заинтересована, прежде всего, сама власть, если она заботится о стабильности своего будущего.

Эффективность власти определяется объемом финансовых ресурсов (бюджет) и способностью рационально ими распорядиться в реализации макроэкономической политики государства. Очевидным экономическим последствием коррупции является сокращение государственного бюджета и нерациональность использования ресурсов. Коррумпированные чиновники позволяют уклоняться от налогов предпринимателям, неправомерно освобождая их от уплаты в полном объеме - эффективность механизма налогообложения сильно снижается, вследствие чего в государственном бюджете образуются прорехи, способные оказывать роковое влияние не только на экономику, но и на социальные и даже политические процессы. К сожалению, у большинства белорусских чиновников отсутствуют понятия чести и долга, которые во многом определяют уровень благосостояния демократических государств. Не случайно наиболее успешными в своем развитии оказались те народы, у которых



честь и долг ценятся выше коварством обретенной власти и неправедно нажитого богатства.

Коррупция оказывает негативное влияние и на демографические процессы. Так, например, исследования Транспаренси Интернэшнл указывают на высокие показатели обратной зависимости между продолжительностью жизни населения и индексом коррупции. Чем выше индекс коррупции в стране, тем ниже ожидаемая продолжительность жизни граждан.

Духовная деградация народа довершает картину разлагающего воздействия коррупции на общество - не может быть счастливым народ, если жизнь его поражена обманом и бесчестием.

Коррупция в форме взяточничества относится к сфере деловых отношений и большой политики. Именно там время от времени вскрываются вопиющие факты крупных взяток - это коррупция элиты и так называемая, «деловая» коррупция. Посредством коррупции власть предержащие за счет бюджета реализуют неэффективные проекты, финансируются искусственно раздутые сметы, выбираются «нужные» подрядчики. Коррупция стимулирует создание чрезмерного числа инструкций, «организовывает» бюрократическую волокиту при оформлении деловых документов при реализации инвестиционных проектов, особенно иностранных. Средства, аккумулируемые посредством коррупционных схем, оседают в форме недвижимости и сбережений в

иностранных банках. Эксперты называют баснословные суммы, вращающиеся в коррупционных потоках нашего государства. Народу лишь остается лить слезы по данному поводу и проявлять негатив на бытовом уровне.

Масштабы воровства и коррупции в Могилевской области впечатляют своим разнообразием и объемами. В 2014 году на треть увеличилось количество выявленных преступлений в налоговой сфере. Большая часть из них - тяжкие преступления, связанные с причинением ущерба в особо крупном размере. В 2015 году существенно увеличилось количество привлеченных к ответственности коррумпированных чиновников. В поле зрения оперативников оказались свыше 60 должностных лиц, в том числе 13 занимавших ответственное положение, а также восемь, должности которых включены в кадровый реестр президента. Причем хищений, совершенных путем злоупотребления служебными полномочиями в особо крупном размере, выявлено практически в два раза больше.

Не потому ли Беларусь в лидерах по числу экономических преступлений, что на предприятиях не работает система учета, экономического анализа и контроля и это позволяет непорядочным чиновникам использовать ситуацию в личных целях.

Экс-руководителя «Могилевсоюзпечати» арестовали по подозрению в хищении в особо крупном размере - с

(Продолжение на стр. 4)

## КОРРУПЦИЯ: ВЛАСТЬ И СЛЁЗЫ НАРОДА

(Продолж. Начало на стр. 3)

февраля 2014 года по март 2015-го он брал деньги из кассы и не возвращал. Подозревают, что таким образом он похитил более 280 млн рублей. Это подтверждают результаты следственных действий, акты проверок. А ведь арестованный совсем недавно заседал в Палате Представителей Национального собрания Республики Беларусь.

На этом фоне преступление освобожденного от занимаемой должности председателя Бобруйского райисполкома за незаконное использование служебного транспорта с 2011-го по 2014 год кажется мелкой шалостью и носит характер устранения неугодного чиновника.

За злоупотребление служебными полномочиями в Могилевской области возбуждено дело в отношении директора одного из коммунальных предприятий города и учредителя общества с ограниченной ответственностью "Доринвест". Граждане подозреваются в том, что организовали для этого общества различные строительные работы силами коммунального предприятия. И этим причинили ущерб на сумму более 372 млн. рублей (более 24 тысяч долларов США). По этой же статье возбуждено уголовное дело в отношении начальника отдела одного из коммунальных предприятий Могилева. Сотрудница подозревается в том, что, не имея на то полномочий, подписала акт сдачи-приемки выполненных объемов строительных и иных специальных монтажных работ, где указала недостоверные сведения. Этими действиями гражданка причинила ущерб государству на сумму более 1 млрд. рублей (примерно 65 тысяч долларов).

Факты уклонения могилевской частной строительной фирмы от уплаты налогов в сумме 3,1 млрд. рублей выявлены в ходе проверки, которую провели финансовая милиция и налоговая инспекция по Октябрьскому району Могилева.

За получение взятки в 4,4 тыс. долларов США за обещание решения вопроса приобретения электротехнической продукции у российской фирмы задержан главный энергетик Лифтмаша.



За последнее время от управления ОАО «Бобруйский мясокомбинат» отстранили от работы 2-х директоров: первый из них подозревается в превышении власти с причинением ущерба предприятию на сумму более 22 млрд. рублей, второй попал под уголовную статью за попытку хищения партии колбасных изделий с территории мясокомбината.

Три должностных лица РУП «Фармация» с января 2005-го по октябрь 2012-го похитили более 586 млн рублей, принадлежащие предприятию. Подозреваемые принимали от работников медучреждений в Бобруйске и Бобруйском районе деньги, вырученные от продажи лекарственных средств и сопутствующих товаров предприятия по договорам подряда, часть забирали, а в документы вносили ложные сведения, занижая сумму полученных денег. Деньги подозреваемые использовали по своему усмотрению. К слову, в 2014 году в Бобруйске зарегистрировано преступлений на 2,3% больше к уровню 2013 г., в то время как их раскрываемость увеличилась только на 1,1%.

Грешат воровством и «колхозники» - в Осиповичском районе по ч. 1 ст. 210 УК (Хищение путем злоупотребления служебными полномочиями) возбуждено уголовное дело в отношении председателя одного из сельскохозяйственных предприятий. Работник подозревается в хищении мяса на сумму около 7 млн. рублей. По материалам УВД Могилевского облиспол-

кома возбуждено уголовное дело в отношении бывших председателя и главного агронома одного из СПК. Подозреваемые фиктивно списали минеральные удобрения на 195 миллионов рублей, сообщили в управлении информации и общественных связей МВД.

В последнее время мошенники «изобрели» проверенный способ обогащения через наращивание дебиторской задолженности. Прокуратура Могилевской области возбудила уголовное дело в отношении заместителя директора ОАО «Могилевский мясокомбинат», который подозревается в том, что, зная о дебиторской задолженности одного из обществ с ограниченной ответственностью перед мясокомбинатом, организовал заключение дополнительных соглашений к контракту. Эти допсоглашения увеличивали сроки оплаты поставленной продукции. Однако и эти сроки обществом также не соблюдались. Несмотря на указанные обстоятельства, он в феврале-марте 2014 года инициировал дальнейший отпуск мяса крупного рогатого скота названному предприятию на общую сумму более 9 миллиардов рублей (около 635 тысяч долларов), которая в итоге осталась неоплаченной.

О масштабах коррупции в этом направлении говорит тот факт, что только за 2014 г. прокуратура области подготовила 446 исковых заявлений и заявлений о возбуждении

(Продолж. на стр. 5)

## КОРРУПЦИЯ: ВЛАСТЬ И СЛЁЗЫ НАРОДА

(Продолж. Начало на стр. 3, 4)  
приказного производства о взыскании дебиторской задолженности на общую сумму 270 млрд. рублей, из которой реально взыскано только 36 млрд.

Не мелочатся в воровстве уже и работники предприятий – если раньше они не выходили из статуса «несунов», сегодня масштабы гораздо серьезней. Четверо рабочих «Трансмаша» организовали преступную группу, деятельность которой была направлена на получение дохода посредством перепродажи украденного металла. Днем, в рабочее время подозреваемые погрузили в грузовую автомашину 15 тонн легированного металла и вывезли за пределы предприятия. Впоследствии похищенный металл был обнаружен в частном домовладении у одного из подозреваемых. Четверо рабочих «Бабушкиной крьны» уворовали две тонны сухого обезжиренного молока на сумму более 99 млн. рублей, мотивированные индивидуальным предпринимателем, который намеревался похищенную продукцию реализовать в Российскую Федерацию. Воруют все, что можно: горюче-смазочные материалы, семена, удобрения, металл, продукты питания, растения декоративные и плодовые, цветы...

С другой стороны, в Могилеве на 25 мая 48 предприятий не выплатило зарплату за апрель – за что людям жить? Да и в целом реальная зарплата по Могилевской области за 1 квартал 2015 года снизилась на 5,1%. Рост зарплаты сегодня обеспечен только в бюджетной сфере и все на те же 5,1%. У работников промышленности реальная зарплата снизилась на 11,3%, у строителей – на 8,1%, на транспорте и связи – 3,2%, в сельском хозяйстве – на 1,6%. И не удивительно – уже несколько месяцев подряд экономика области находится в стагнации, уменьшается объем производства и реализации продукции, ухудшается экономическое положение всех предприятий. Закономерно, что бюджет области за 2014 год больше остальных пополнили частное предприятие «Пивоварни Хайнекен» и государственный Климовичский ликеро-водочный завод. Доля каждого



из них в общих налоговых поступлениях - 4,9%. Если это результат наращивания экспорта, можно только приветствовать, а если потребляется продукция внутри области? И так бедное население еще и на алкоголь тратится.

Если это результат наращивания экспорта, можно только приветствовать, а если потребляется продукция внутри области? И так бедное население еще и на алкоголь тратится.

В прежние времена законодателями «налоговых мод» являлись Могилевхимволокно и Белшина, иные предприятия реального сектора экономики. Что изменилось в жизни приднепровского края?

Интересно, что из всех проблем Могилевской области вновь назначенный губернатор выделил недостаточный уровень информационно-разъяснительной работы с населением, вплоть до проведения соответствующих проблеме обучающих семинаров для повышения квалификации... соответствующих служб и структурных подразделений горрайисполкомов. Бред какой-то - дешевле было бы разогнать эти службы, которые никак не могут решить элементарные вопросы организации жизни населения: ремонт и приватизация жилья, благоустройство дворовых территорий, пенсионное обеспечение, землеустройство, обеспечение чистой питьевой водой. Вопросы, которые должны решаться в автоматическом режиме, сегодня являются

объектом внимания главного лица области! О принципиальных проблемах в кадровой работе, о коррупции, ни слова. А сегодня это главное для власти в целом – скоро ведь «выборы» и нужно держать экзамен перед Президентом (народ не в счет).

А что нынешним чинушам нет дела до рядовых тружеников, до слёз бедствующего народа, очевидно даже на фоне еженедельно устраиваемых прямых линий с народом. Кто-нибудь анализировал, а потом реально реагировал на претензии трудящихся по квартирным вопросам, по зарплате, не говоря уже о проблемах общественной и политической составляющих нашей жизни.

Кадровая чехарда – одна из причин стагнации экономики Могилевской области и увеличения коррупционных преступлений. Чиновник должен отвечать за своего «выдвиженца» – пока этот принцип не будет реализован, у власти и будут безответственные и коррумпированные люди. Ответственный за кадровую работу в Могилевской области помощник Президента Г. Лавренков. Именно на нем лежит ответственность за действия местного истеблишмента. Он что, не знал, до какой степени крохобор бывший генеральный директор цементного завода Л. Скоцкий? Не с его ли подачи ранее судимый чиновник А. Павлович стал зампредседателя Шкловского райисполкома? Или КГБ уже перестал докладывать о

(Окончание на стр. 6)



## ЗАБЛУДИТЬСЯ В ТРЁХ СОСНАХ

*«В лесу рубят, а к нам щепки летят».*

русская поговорка

### ОБЕЩАННОГО... восемь

#### лет ждут и...

В середине июля 2006 года А.Лукашенко посетил с рабочим визитом Ивацевичский район Брестской области, где ознакомился с работой одного из лесхозов, после чего вынужден был констатировать следующее: «Лес - это стратегический ресурс нашей страны, и мы не имеем права его так бесхозяйственно использовать. На лесе можно сегодня озолотиться, а мы отрасль из бюджета дотируем» (БелТА).

Нерациональное хозяйствование в лесной отрасли с 1 января 2007 года будет юридически квалифицироваться как преступление, в очередной раз показывая населению страны, какой строгий и рачительный хозяин стоит у руля государства. При этом АГ потребовал от чиновников в правительстве и на местах навести порядок в лесной отрасли в максимально короткий срок. «Лесная отрасль выходит на передний план. Для нас она становится даже важнее, чем сельское хозяйство», - подчеркнул президент актуальность вопроса. При этом он заявил о том, что настало время привлекать к лесозаготовительной деятельности и частный бизнес: «Настало время допустить частника в лес. Пока у нас в лесу бесхозяйственность. И на данном этапе мы должны использовать все возможности».

Кроме всего вышесказанного А. Лукашенко подчеркнул необходимость впредь использовать на заготовке леса только современные технологии с последующей рациональной переработкой отходов лесозаготовки. Практически в тоже время в Беларуси по указанию президента резко усилилась работа по модернизации предприятий отрасли дерево-переработки.

Что из этого получилось, наши читатели прекрасно видели и слышали два последних года из милицейских и прокурорских сводок, материалов громких судебных разбирательств по руководителю «Борисовдрева», и не только.

После вышеназванного совещания в Ивацевичском районе прошло по-



что восемь лет, и вот в начале марта 2015 года БелТА широко распространило среди населения Беларуси слова А.Лукашенко, произнесённые на очередном совещании по развитию лесной отрасли: «Мы много раз разбирались с проблемами, которые у нас существуют в лесном хозяйстве, с выездом на места. Был принят ряд решений», - напомнил собравшимся АГ. По его словам, не так давно министр лесного хозяйства докладывал о том, как будет наводиться порядок в этой сфере. «Сроки должны быть конкретными и скжатыми, подчеркнул президент. Растигивать на годы наведение порядка - это полное безобразие». Он отметил, что «Лес - один из немногих восстанавливаемых сырьевых ресурсов, которыми располагает Беларусь. На душу населения приходится около 1 га леса и около 200 кубических метров древесины на корню. Это огромное богатство», - считает А.Лукашенко. Вопрос стоит лишь в том, как рационально и с пользой для всего общества им воспользоваться.

### ФИНЛЯДНСКИЙ ВАРИАНТ, КАК ПИАР

До мартовского совещания 2015 года, в августе 2014-го, президент поручил начиная с 2015 года навести такой же порядок в белорусских лесах, как в Финляндии. «...По технологии возделывания, выращивания - комплексно... Пора этот разбой в

лесу заканчивать!»- приводят его слова ряд официальных белорусских СМИ. Но как говорит известная болгарская пословица, «одно дело уметь, второе – мочь, а третье да четвёртое - взять, да сделать!»

По мнению некоторых независимых экспертов-экономистов и обозревателей, команду взять на вооружение финляндский опыт управления лесным хозяйством А.Лукашенко сделал чисто с пропагандистской целью накануне предстоящих

(Продолжение на стр. 7)

### КОРРУПЦИЯ: ВЛАСТЬ И СЛЁЗЫ НАРОДА

(Оконч. Начало на стр. 3-6)

директорах-мошенниках-миллионерах, а решения по ним не принимаются только благодаря близким отношениям с «Дроздами»?

Борьбу с коррупцией в Могилевской области нужно начинать с высшего эшелона, в первую очередь отправить на пенсию Г. Лавренкова, сформировать кадровый резерв на основе профессиональных качеств, а не принадлежности к «Белой Руси». И дать большие полномочия правоохранительным органам! Может тогда и у рабочего люда меньше будет слёз на глазах, когда после зарплаты им нужно возвращаться к своим детям.

**Кандидат экономических наук Пётр Мигурский**

## ЗАБЛУДИТЬСЯ В ТРЁХ СОСНАХ

(Продолж. Начало на стр. 6)

президентских выборов. Дескать, равняемся и перенимаем передовой мировой опыт! Но всем известно, куда ведут благие намерения от АГ. А всё дело заключается в том, в этой скандинавской стране большинство лесов принадлежит частникам. Переработчики древесины - в основном частные лица. Все они работают в условиях открытой рыночной экономики, в основу которой положена конкуренция. Цены для всех участников технологической цепочки, от выращивания до переработки леса в готовые изделия, только рыночные. Роль государства в этом плане - создать и поддерживать для всех участников равные возможности, обеспечивающие высокую эффективность всего процесса. «Горячие финские парни» как «зеницу ока» берегут всю систему выработки и принятия решений, которая обеспечивает полную информационную прозрачность и исключает всякое лоббирование чьих бы там не было интересов, в том числе игнорированием. Именно такая система управления лесной отраслью, впрочем, как и всей экономикой страны, позволила Финляндии превратиться в мирового лидера по индексу глобальной конкурентоспособности и значительно поднять уровень жизни всего населения. Но А.Лукашенко уже не один раз публично заявлял, что выбранная им система экономических и политических отношений в Беларуси принципе верна, а к введению частной собственности белорусский народ ещё не готов.

### ЛЕС – ДЛЯ ИЗБРАННЫХ

По всем имеющимся признакам лесное хозяйство страны трясёт. Министров и руководителей «Беллесбумпрома» меняют, как перчатки. Но, как говорят в народе, «мафия бессмертна». От перемены мест слагаемых сумма не меняется. Смысль управления белорусскими лесами не меняется, потому что руководители этого процесса были и остаются выходцами из одного «гнезда». В рамках созданной системы управления лесным хозяйствомо превратилось в кормушку для избранных, но никак не в источник доходов для всей страны. Начальники из министерства



лесного хозяйства и «Беллесбумпрома» благодаря своему лобби только и знают, что просят и выбивают у Совета министров и Администрации президента больше бюджетных денег, площадей под свою деятельность и особые условия для заготовки и экспорта леса. При этом лесная отрасль и деревообработка, по образному выражению известного независимого эксперта Я.Романчука, живут как кошка с собакой. В подчинении Минлесхоза находится 95 лесхозов. Их задачей должно быть воспроизведение леса таким образом, чтобы вся страна получала экономическую, экологическую, социальную выгоду. Один гектар леса и 200 метров древесины на корню в расчёте на одного жителя Беларуси, о которых выше говорил президент, должны, по теории, эффективно работать на всех. Но сложившаяся система управления всю выручку от реализации лесной продукции использует только на развитие отрасли и поощрения её работников. Лес в Беларуси, образно говоря, стал источником благодутия лесной братии, зарабатывающей на народном лесе и плюс ещё около 30 процентов всех годовых расходов, покрывающихся за счёт карманов налогоплательщиков. И такое происходит в стране уже не один и не два года. Видимо, за такое положение вещей А.Лукашенко уже не раз называл ситуацию в лесной отрасли «разбоем». Но от слов до дела - дистанция огромного размера и препятствие в лице множества заинтересованных лиц из числа ближайшего окружения. Свита играет короля. Вспомним хотя

бы множество скандалов вокруг лесной деятельности ребят из Управления делами президента.

### ЗРИ В КОРЕНЬ

Финляндизация лесного хозяйства, о котором говорит А. Лукашенко - сложный, многосторонний процесс, который нельзя провести одним Указом и громкими заявлениями с трибуны. Номенклатурный бурелом в белорусских лесах нужно действительно начинать разгребать немедленно, но как говорят в народе, - «поспешать медленно».

За короткий промежуток времени адаптировать опыт Финляндии к условиям Беларуси не получится. Надо менять психологию людей, прежде всего стоящих у власти. Источник бед белорусских лесов (и не только) - концентрация законодательной, распорядительной и контрольной функции в одних номенклатурных руках. Мировая практика стран с успешной работой лесного хозяйства подобных аналогов не имеет. Реформа лесного хозяйства, если её действительно намерен проводить в Беларуси А.Лукашенко, должна ликвидировать особый статус государственных коммерческих структур, их правовой беспредел и нарушение нормальных рыночных отношений. Но пока этого не видно. И вместо работы по существу идеологии местного разлива рассказывают населению сказки о новом этапе развития лесной отрасли нашей страны.

Одним из примеров этого может послужить статья заместителя директора по идеологической работе ГЛХУ «Чериковский лесхоз»

(Окончание на стр. 8)

## ДЗЯКУЮЧЫ СКАРЗЕ ЖУРНАЛІСТА ПАКАРАЛІ ГАЛОЎНАГА СПЕЦЫЯЛІСТА МАГІЛЁУСКАГА АБЛСАВЕТА

*Магілёўскі журналіст Уладзімір Лапцэвіч атрымаў ліст з УУС Магілёўскага аблвыканкама.*



Начальнік аддзела А. Маскалеў паведаміў журналісту, што Ленінскім РАУС г. Магілёва па яго заяве аб непрадастаўленні галоўным спецыялістам Магілёўскага аблснога Савета дэпутатаў Нальгачавым Я. В. кнігі скаргаў і прапаноў праведзена пра-верка. Падчас праверкі Нальгачай прыцягнуты да адміністрацыйнай адказнасці згодна артыкула 9.24 КаAP Рэспублікі Беларусь.

Таксама спадар Маскалеў напісаў журналісту, што Лапцэвіч можа аз-наёміца з матэрыяламі па справе аб адміністрацыйным правапарушэнні па адрасе г. Магілёў, вул. Чалюскінцаў, 76а-402.

Уладзімір Лапцэвіч ужо пазнаёміўся ў Ленінскім РАУС з матэрыяламі справы. Яўгена Нальгачава пакаралі штрафам у памеры 4 базавыя величыні (720 тыс. рублёў). Згодна пададзенага Нальгачавым хадайніцтва, ён сваю віну прызнаў і прасіў разгледзіць справу ў яго адсутнасці.

Раней у снежні 2014 года Яўген Нальгачаў ужо атрымліваў заўвагу за тое, што адмовіўся прадаставіць журналісту Кнігу заўваг і прапанаваў пасля таго, як не дапусціў Лапцэвіча на сесію Магілёўскага аблсавета.

Нагадаем, што ўжо на працягу некалькі месяцаў карэспандэнт інфармацыйнага агенцтва БелАПАН Уладзімір Лапцэвіч спрабуе патрапіць на адкрытыя пасяджэнні Магілёўскага аблснога Савета дэпутатаў, аднак яму адмаўлялі ў гэтым,

спасылаючыся на яго адсутнасць у спісе запрошаных. Раней на працягу некалькіх апошніх гадоў журналіст асвятляў найбольш важныя падзеі ў эканамічнай, сацыяльнай і іншых сферах жыцця Магілёўскай вобласці, у тым ліку з сесій Магілёўскага аблсавета дэпутатаў, і не атрымліваў нікіх наракання з боку чыноўнікаў ці дэпутацкага корпусу.

У траўні Лапцэвіч атрымаў ліст ад старшыні Магілёўскага аблсавета А. Ісачанкі, у якім той выказаў спадзяванне на канструкцыйны характар супрацоўніцтва і прapanаваў журналісту загадзя інфармаваць апарат аблСавета аб плануемых наведваннях ім тых ці іншых мерапрыемстваў, праводзімых абласным Саветам дэпутатаў.

Таксама Анатолій Ісачанка адзначыў, што Магілёўскі абласны савет дэпутатаў зацікаўлены ў контактах з усімі сродкамі масавай інфармацыі, афіцыйна зарэгістраванымі на тэрыторыі Рэспублікі Беларусь, для асвятлення яго дзейнасці.

**Барыс Вырвіч**

### Анекдот дня

Однажды тракторист попробовал неделю не пить, и стал припоминать, что 10 лет назад приехал в эту деревню просто порыбачить.

— Мне кажется, что ты меня не любишь.

— Не говори глупости. Я всех не люблю.

## ЗАБЛУДИТЬСЯ В ТРЕХ СОСНАХ

(Оконч. Начало на стр. 6-7)

А. Актысева «Новые технологии лесном хозяйстве», появившаяся на страницах газеты «Вестник Чериковщины» «ВЧ» 29 апреля 2015 года. «Новый этап развития лесной отрасли в нашей стране начался после рабочего визита в ноябре прошлого года белорусской делегации в Финляндию. В состав делегации вошли специалисты лесного хозяйства, комитета государственного контроля, научных и учебных заведений республики. Посещение Финляндии выбрано не случайно. Это государство по праву считается самой лесной страной Европы. На лесной сектор приходится 20% промышленного экспортного производства, леса занимают 76% территории страны», - приводит слова А. Актысева о ситуации в Финляндии «ВЧ». А вот на что он обращает внимание и какие делает выводы из увиденного: «Одно из направлений финской технологии - это механизация лесозаготовок с применением многооперационной техники, которая способна одновременно выполнять валку леса. Трелёвку, обрезку сучья и раскряжёвку... Второй год такая техника работает на лесосеках ГЛХУ «Чериковский лесхоз». Освоена технология заготовки, трелёвки и вывозки древесины по финской технологии...». Короче говоря, новая технология позволяет в больших объемах заготовливать и гнать сырой лес на экспорт и продолжать просить деньги у государства. Вот и вся реформа.

**Вадим ЗАБРОДОВ**

### Могилевский госуниверситет сократит число факультетов и преподавателей

В Могилевском государственном университете им. А. Кулешова четыре факультета объединят в два новых. Такой шаг руководство вуза приняло из-за уменьшения количества студентов, рассказал корреспонденту TUT.BY проректор по учебной работе Николай Бузук. Вместо физико-математического, исторического, естествознания и славянской филологии появятся историко-филологический, а также математики и естествознания.